

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Ragú de ternera á la francesa.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.

Tanto éste como el

Anis Tierrauca

se venden en todos los establecimientos.

TALLERES DE MARMOLERIA Y ESCULTURA

DE
Federico de la Pedrosa,
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

COMERCIO DE EXPORTACION.

El de importación ya se le mataron á Santander nuestros Gobiernos con su cúmulo de desaciertos.

Mas parece que no se conforma con eso; quiere por lo visto llevar más allá las dolorosas consecuencias de sus disposiciones, perjudicando notablemente al comercio de exportación, desgraciadamente reducido á pequeñas partidas que pasan de tránsito por Santander.

Las nuevas leyes que rigen desde principio de año económico es el hecho mas palmario de nuestra lamentación.

Han venido, en el despacho de aduanas para el comercio de cabotaje, á ocasionar una completa perturbación.

En vez de proporcionar facilidades todas son trabas.

Antes, sin salir de las oficinas del ramo, se despachaban ó *corrían* las hojas, se ingresaba el importe de los derechos, porque habia allí un recaudador especial y los dependientes de comercio en media hora escasa volvian al escritorio con los papeles habilitados.

Pero era preciso echar por tierra esa facilidad, aún relativa.

Seguramente el legislador, comprendiendo que en las casas de comercio hay poco y en muchas nada que hacer, ha dicho para sus adentros: vamos á arreglárnoslas de manera que un dependiente de comercio tenga que invertir un día entero en *correr* una hoja de cabotaje y así se verá que no huelga ni un minuto, de sol á sol, en el escritorio.

Y á fé que lo ha conseguido.

Con arreglo á la nueva legislación hay que ir á la Aduana y despachar en el negociado correspondiente.

De allí hay que pasar al muelle en que vaya á ser embarcada la mercancía y después de reconocida esta y liquidada la hoja por el vista de punto, es preciso volver á la Aduana, de allí dirigirse al Banco de España para ingresar y después....

Hemos perdido el orden del itinerario.

¡Pobre país!

Tras de desangrarle, de imponerle recargo sobre recargo hasta el extremo de echarle sobre las costillas una carga y recarga que irremisiblemente se las descoyuntan, vengán trabas, inconvenientes, reventaderos para el atribulado contribuyente.

Bien sabemos todos que las guerras traen consigo esos dispendios en el orden económico, pero ya que se castigue el bolsillo del contribuyente, que se facilite á este, sino medios de defenderse con el desarrollo del

tráfico, porque para complemento de contra esto no puede ser, al menos facilitélese los de realizar sus operaciones.

¿A quién culpar de esto que viene á originar dobles trastornos al exiguo caduco comercio de exportación?

Averigüelo Vargas.

Pero desde luego el hecho le juzgamos hijo de un exceso de celo rayano en lo ridículo y desde luego perjudicialísimo, ó á la inesperecia de los legisladores que pegan plumazos en Madrid sin conocer ni por asomo las condiciones del comercio y mucho menos los trastornos que en la marcha de este van á ocasionar.

De las vejaciones expuestas se quejan y con sobrada razón los interesados y tenemos entendido que la Cámara de Comercio de esta plaza reconociéndolo así, va á formular un escrito pidiendo que se modifique esa que nosotros llamaremos desorganización, puntualizando para ello los grandes inconvenientes que no se tocan en las oficinas de Madrid, pero que se palpan entre los que á fuerza de inauditos desvelos levantan las innumerables y pesadas cargas que sobre ellos pesan.

No se da un paso en administración que no demuestre a la faz de España entera que vivimos en el país de los viceversas.

Por lo mucho que interesa el asunto al exhausto comercio de esta plaza, y creemos que como á la nuestra á la de todos los puertos de la Península, puesto que por la misma legislación se rigen, estaremos al tanto de las gestiones que se entablen en demanda de justicia y continuaremos prestando en tal sentido nuestro modesto pero incondicional apoyo, á cuantas Corporaciones acudan á la Dirección general de Aduanas para que se eche abajo esa nueva traba que viene á ocasionar molestias y trastornos que no tienen razón de ser.

TEMPORADA VERANIEGA

A la vez que hay personas que en nuestro concepto con exajerada precaución abandonan la capital anticipándose mucho á sucesos muy problemáticos para las costas del Norte, estos días han conducido los trenes del Norte numerosas familias forasteras que disfrutan de los múltiples encantos que en esta época del año ofrecen las playas del Sardinero.

Este contraste nos satisface mucho, porque la desanimación que por un lado ocasiona la salida de gentes del pueblo la contrarrestan, con su llegada, los forasteros que miran con más calma y por consecuencia más discretamente la marcha de los sucesos.

Todas esas noticias de quees preciso prevenirse para que no haya gas, que los vecinos se provean de velas y de petróleo, que... una porción de cosas por el estilo, son buenas para que las autoridades y la junta de defensa las tengan previstas en su plan, pero no para lanzadas en forma en que en las almas tímidas siembran el espanto viendo, después de leídas tales *previsiones*, el coco debajo de la cama.

¡Tan mentecatos habian de ser los que se hallan al frente de las corporaciones populares que no tuvieran previstos esos detalles de buen sentido para un momento dado, por muy dado que el momento fuese?

Ya no falta más que digamos en los periódicos:

„Señores: tengan ustedes cuidado, por si llega el caso, de no llevar caja de fósforos en el bolsillo. Es preciso vivir muy prevenidos.”

Entendemos que todas estas iniciativas son buenas para cruzar impresiones con las autoridades, puesto que para ello se nos presentan frecuentísimas ocasiones, pero no para insistir día tras día en el periódico y mortificar el ánimo de los timoratos y muy especialmente del bello sexo que de cada letra que lee hace un misterio horroroso.

Bueno que todos y cada uno adoptemos medidas de previsión para que cualquier acontecimiento no nos coja de sorpresa y venga el desconcierto.

Pero esas provisiones de carácter general, ó la junta de defensa y las autoridades

son para alguien cero á la izquierda, ó no parece sino que se propone sembrar el espanto entre niños y mujeres, haciendo indicaciones que tras de ociosas é impertinentes deben ofender á las entidades que se hallan al frente de la defensa del puerto.

Por eso nos congratula en extremo de la conducta de los forasteros que, nos visitan y que se conoce hacen caso ó miso de esas exageraciones que mas bien que otra cosa parecen pasajes de aterradora novela para las almas tímidas.

Y sin embargo, esos forasteros vendrán prevenidos para cualquier contingencia.... y dormirán provistos de velas y de petróleo como lo hace todo el mundo, en mayor ó menor escala, según los recursos de que dispone.

Suicidio de España.

III

No es ocasión de hablar del suicidio de un número limitado de personas, cuando se necesita dar alientos á toda una despreciada nación.

Los individuos dan muestras de hallarse desesperados al ver que los negocios les resultan adversos, y que por lo mismo la sociedad les vuelve las espaldas.

Lo que se observa en los individuos particularmente, cabe aplicarlo á todos en general en aquellas ocasiones en las cuales los infortunios alcanzan á una sociedad entera.

Las continuas lamentaciones que á diario llegan á nuestros oídos, oprimen nuestro corazón, y acibaran los recuerdos gloriosos de nuestra historia.

Con motivo de la supuesta terminación de la guerra, con las imposiciones más humillantes que pueden registrarse, algunos espíritus débiles dan por concluida la misión de nuestra idolatrada España en la historia de las naciones europeas.

Este modo mezquino de pensar tiene algún parecido con el suicidio.

Ante la desgracia es donde se puede mostrar la grandeza de ánimo, y nosotros en vez de lamentaciones que á nada conducen, debemos despertar de nuestro sueño idealista, volver los ojos á la realidad y ser positivistas en la practica.

Registremos la historia de la humanidad y de nuestra Patria y veremos si estamos en condiciones de abatirnos, ó de regenerarnos.

Jamás se ha visto un Estado más injustamente acometido, y nunca menos apoyado; pero no por el desamparo del mundo civilizado hemos revelado nuestra cobardía, sino nuestra impotencia material, nuestra pobreza.

¡Ah! Somos pobres y se nos desprecia, sin mirar que Dios amó y sufrió las consecuencias de la pobreza.

Todavía los que somos jóvenes podremos ver, Dios mediante las consecuencias de una intervención tan descarada en nuestras contiendas coloniales.

Nosotros demos ya por perdidas nuestras colonias; pero recordemos que se han perdido por nuestra pobreza, para que seamos más amantes del trabajo regenerador, y menos tolerantes con los políticos que nos arruinan.

Con iguales barcos se hubieran probado las energías de los marinos, como lo han hecho los soldados de tierra, mas en tan desigual combate ha podido más el metal que el corazón. Nos vencen solo por falta de recursos, pues á procurarlos.

Las guerras de los tiempos de Babilonia, Egipto, Persia y Grecia no tienen punto de comparación con las actuales. En aquellas el resultado dependía en absoluto del esfuerzo personal, mientras que ahora son indispensables fabulosos elementos materiales.

Con arreglo á estas nuevas condiciones de la subsistencia de los estados, España tiene todos los elementos indispensables para no sucumbir. En mayor peligro se halla esa pífida usurpadora que tantos alientos viene dando á sus rebeldes hijos.

Inglaterra por sí, es nada y menos en rivalidad con Irlanda.

España es un territorio productivo, si es-

tuviese bien administrado por los de arriba, y mejor dispuesto y aprovechado por los que le trabajan y disfrutan. En una palabra, no somos ricos, porque no queremos.

¡Acaso estas desgracias que padecemos nos sirvan de saludable medicina para nuestra curación!

Las pérdidas ocasionadas por la guerra son insignificantes al lado de las que voluntariamente nos proporciona la propia negligencia y el inconsiderado despilfarro.

Comparado lo que á cada español cuesta la guerra con lo que la mayor parte de los individuos pierden, ya en tiempo, ya en dinero, en cafés, tabernas, y otras disipaciones veremos que casi solo en un día se derrocha más aquí, que se utiliza en la campaña de un año, porque hace falta sumar el dinero que se malgasta, el que se deja de ganar y producir.

Seamos prácticos, trabajemos todo lo posible, cada uno en nuestra propia esfera y nuestra Patria será tan grande, como nuestros merecimientos.

A. Bravo del Barrio.

CUCHUFLETAS.

La romería del Carmen tradicional como magna entre las muchas y grandes que celebra la Montaña, se verificó en Revilla con relativa algazara.

Hubo, sí, muchas meriendas que los campos inundaban, y parejas amorosas, algunas algo *extremadas*, que al son de los discordantes *acordes* de ciertas bandas, con mas ó menos cultura á lo agarrado bailaban.

De la ciudad fueron muchas, pero muchas chicas guapas cuya presencia fué el número más saliente del programa. En fin, que la romería del Carmen, no dejó nada que desear en jolgorios, bailoteos y algazara.

Pero todo el que recuerda, (con detrimento de alma) el tinte de aquella fiesta como pocas celebrada, y que nos pinta Pereda como Pereda retrata, yendo en carros las familias antes de asomar el alba, sin distinciones de clases, la blusa con la casaca, y un ingenioso Almiñaque que alegre *discurseaba* con *sombra* que se ha eclipsado sin que penumbra quedara, concedera que no es sombra al fin del siglo que acaba la popular romería del Carmen, tan venerada, sin asomo achulapado y sin visos de navajas.

¡Almiñaque!... Prototipo decididor y de gran gracia que produjo con discursos millones de carcajadas; pero discursos en broma con mas verdad que Sagasta.

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

Me entusiasmo; lo confieso como hijo de la Montaña y admirador de Pereda y de aquellas fiestas francas, en que el pescador y el rico alegres fraternizaban, disfrutando en santa paz de ventura tan preciada. Después de la diferencia de tiempos y de desgracias con las gracias comparados a fin de siglo y nefastas solo diré que en Revilla faltó lo mejor, la salsa; la presencia indispensable para la expansión del alma; de los mozos casaderos que en nuestros lugares faltan y no dan vida á los corros

en donde las mozas bailan al rudo son del pandero que mejor su compás guarda. ¡Oh, tiempos del Almiñaque célebre de la Montaña, pintados magistralmente por Pereda! Que bien hayan sus recuerdos de vonturas, sus populares hazañas, sus costumbres patriarcales y su inocente algarazara.

¡Boca abajo!

“El ministro de Marina ha dicho: “Si los barcos americanos vienen, con las cuatro tablas que a España le quedan saldré a cortarles el paso, ó pereceré, porque ese es mi deber.”

Veremos, señor Auñón, lo que va del hecho al dicho, ó de lo dicho á la acción... (Pero busque usted un tablón para librarse del bicho.)

En medio de todo, me placen esos arranques del señor ministro de Marina. Montojo se salvó en el desastre de Cavite. Cervera idem de lienzo con su hijo en el idem (no en el hijo en el desastre) de Santiago de Cuba.

Pero el señor Auñón no está por saltarse. El caso es que con todos esos juramentos no sabe uno á qué atenerse.

Y la watsa de Watsón que ya de la raya patsa tiene en jaque á la nación... ¿Resultará cierto ó guatsa lo jurado por Auñón?

QUINTIN.

Sección de noticias.

El Ayuntamiento va á anunciar la subasta para construcción de 10 carros destinados á la recolección de basuras, bajo el tipo de subasta de 900 pesetas cada uno.

Por el Gobierno civil de la provincia se hace público que la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha acordado interin se resuelve lo conveniente acerca de lo propuesto por la Jefatura de minas, suspender en absoluto todas las operaciones facultativas en la zona de Cabarga.

En el pleito Contencioso-administrativo que se seguía ante el Tribunal del Consejo de Estado por la representación de los accionistas del camino de Castro Urdiales á Bercedo, se ha dictado sentencia cuya parte dispositiva dice así:

“Fallamos que, desestimando la excepción de falta de personalidad alegada por el fiscal, debemos revocar y revocamos la Real Orden de 20 de Mayo de 1896, dictada por el Ministerio de Fomento, y declaramos en su lugar que el Ayuntamiento del Valle de Mena está obligado á satisfacer las anualidades vencidas y demás que falta pagar hasta la amortización de la parte que le corresponde del capital empleado en la construcción de la carretera de Bercedo, é intereses devengados, según se resolvió en la Real Orden de 18 de Agosto de 1883 por el mismo Ministerio.”

A petición de los vecinos de San Martín, se va á instalar una fuente de las llamadas de T en punto de aquel barrio donde se emplazaba en años anteriores.

Se quejan los periódicos de Vigo de que aquel importante puerto se halla sin defensas para resistir un ataque por mar, y añaden que la noticia dada por el Gobierno á los periódicos madrileños de que adelantan las obras de defensa y artillado de Vigo es completamente inexacta. Solo hay dos cañones en el fuerte de Castro.

Se dijo también hace 15 días que en breve llegarían cuatro torpederos y la batería flotante *Puigcerdá* y resulta que esta no se ha movido del Ferrol, y los torpederos que salieron de Cádiz hace días se hallan detenidos en la bahía de Faro (Portugal) por tener el *Orión* bastantes averías.

Y para completo desencanto agrega el *Noticiero Bilbaino*:

“Casi otro tanto, respecto á las defensas de Bilbao, podemos decir nosotros; porque si bien es cierto que las autoridades y corporaciones vizcainas hacen cuanto pueden para poner nuestro puerto en condiciones de defensa, el Gobierno no concede atención á cosa tan importante y demora el envío de

los cañones y obuses que había prometido.” ¡Tenga usted fé!

Con motivo de las ferias de Santander la Compañía de los Ferrocarriles del Norte ha dispuesto expender billetes de ida y vuelta, desde las estaciones de Burgos, Valladolid, Palencia y todas las intermedias.

Los precios en las estaciones de esta provincia son: Reinosa, 2.ª clase, 11,05 pesetas, 3.ª, 6,05; Barcena, 6,85 y 3,65; Santa Cruz, 6,20 y 3,40; Las Fraguas, 5,85 y 3,20; Los Corrales, 5 y 2,70; Las Caldas, 4,35 y 2,40; Renedo, 2,50 y 1,35; Guarnizo, 1,40 y 0,75; Boó, 1 y 55.

Se ha denegado al fiel de consumos don Demetrio Ceballos la jubilación que solicitaba, por haberse concedido tres meses de licencia.

La comisaría de guerra de Santaña anuncia para el día 28 del actual, á las once de la mañana, público concurso para adquirir aceite vegetal; petróleo, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado; azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vacas, manteca, merluza, pasta para sopa, patatas, pichones, pollos, tocino, velas de esperma, vino común y generoso, necesarios para el servicio del Hospital Militar de aquella plaza durante el próximo mes de agosto.

Durante la anterior semana se despacharon en este puerto 913 sacos de harina para distintos puntos de la Península.

En el mismo periodo de tiempo se importaron 6.492 sacos cacao y 129 toneladas más 34 fardos bacalao.

No es cierto lo afirmado por varios periódicos, respecto á que las tarjetas postales deban llevar adherido, para su circulación, el nuevo timbre de guerra de cinco céntimos.

La correspondencia referida, así como las cartas dirigidas al extranjero y las del servicio interior de las poblaciones, hallanse exceptuadas del referido recargo, que solo recae en las cartas que se crucen entre las diferentes poblaciones de la Península.

Ha sido adjudicada á la señora viuda de Oteiza la subasta de conducción de cadáveres de pobres al cementerio de Ciriego.

Segun una disposición recientemente decretada, se gravan los derechos académicos con un aumento del 40 por 100; por lo tanto, en el próximo curso académico tendrán las matriculas, derechos de examen, etcétera, el siguiente aumento:

Facultades.—Matrícula, 3 pesetas; derechos académicos, 4; traslaciones de matriculas, 10; título de Licenciado en Derecho y en Medicina, 300; timbre, 10; derechos de expedición, 2; título de Licenciado en Filosofía y Letras, 200; timbre, 10; derechos de expedición, 2.

Institutos de segunda enseñanza.—Matrícula, 3 pesetas 20 céntimos; derechos académicos, 2; traslaciones, 6; derechos de título de Bachiller, 20; timbre para el mismo, 8.

Escuelas de Comercio.—Matrícula, 6 pesetas; traslaciones, 2; título de perito mercantil, 50; timbre, 3; expedición, 2; título de Profesor, 100; timbre, 8; expedición, 2.

Escuelas Normales.—Matrícula 10 pesetas; título elemental, 28; superior y normal, 32; timbre, 8; expedición, 1.

Títulos de practicantes y matronas, 80 pesetas; timbre, 8; expedición, 2.

Las instancias costaran 140 pesetas y las certificaciones personales, 208 pesetas.

El sello móvil de 50 céntimos para las matriculas y títulos sufre de aumento el 50 por 100.

El Ayuntamiento ha arrendado para polvorin del ramo de guerra, el último almacén de la zona de Maliaño, propiedad del señor Valle.

La Sociedad arrendataria del Monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas ha nombrado á D. Pedro Fernandez de la Vara y á don Felix Aguirreche, agentes de esta provincia, para ejercer la inspección y vigilancia.

En la iglesia de las Siervas de Maria dió ayer comienzo á un solemne novenario en honor del Apostol Santiago; patrono de España.

Todas las tardes á las seis y media se

hará el ejercicio de la novena con sermón.

El día 25, fiesta de Santiago, habra misa solemne cantada por una sección del orfeon *Cantabria* y panegirico del Apostol á cargo de don Mariano Ituarte Garcia.

En la función de la tarde estará el sermón á cargo del licenciado don Pedro Gomez Oreaña.

Publica *La Ultima Moda* en el número 550 (18 de Julio) numerosos modelos de ultima novedad y reparte ademas: con la 1.ª edición, una hoja de modelos de labores, un figurin acuarela y un pliego de novela; con la 2.ª edición, la hoja de labores y un patron cortado; y con la edición completa, la hoja de labores, el pliego de novela, el figurin acuarela y el patron cortado.

Precio del número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos.—Trimestre, (13 números) 1.ª ó 2.ª edición 3 pesetas.—Edición completa, 5 pesetas.

Oficinas: Velazquez 56, hotel, Madrid.

Se remiten gratis números de muestra de cualquiera de las tres ediciones.

Al pasar anteayer montada á caballo por frente al taller de pirotecnia que en Cajo posee don Victoriano Sanchez, una vecina de Igollo llamada Ramona Mivas, hizo explosión una bomba en la cuneta de la carretera.

El caballo se espantó y arrojó al suelo á la mujer que lo montaba.

A consecuencia de la caída se causó la mujer una contusión en la cabeza de la que fué curada en la Casa de Socorro.

El pirotécnico don Victoriano Sanchez, manifestó que el disparo de la bomba se habia debido á un accidente fortuito.

Desde mañana el nuevo tranvía á vapor al Sardinero hará el servicio siguiente:

Saldrá el primer tren por la mañana de Santander á las seis y continuará cada media hora hasta las diez; desde esta hora hasta las 12:40 cada veinte minutos.

Por la tarde de tres á cinco cada media hora y de cinco á ocho cada veinte minutos.

Los ultimos trenes serán:

Por la mañana de Santander, 12:40; del Sardinero, 1; por la noche de Santander, 8; del Sardinero, 8:30.

El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas á Aurelio Falia, cochero por faltar al respeto á los agentes de vigilancia y proferir palabras indecorosas y contra la moral.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido autorización á la compañía del ferrocarril de San Julian de Musques á Castro Urdiales para construir una estación apartadero en el sitio llamado Las Muñecas, con destino á la carga de minerales de la mina *Rosario*.

Toda madre de familia que quiera conservar la salud de sus hijos tiene siempre en casa una botella de agua purgante natural (del Dr. Liorach). El procurar que el aparato digestivo de los niños este siempre limpio y funcione con regularidad es precaver toda clase de enfermedades.

La limpia y sencilla aplicación del Callicida ESCRIVÁ, que se vende á 6 reales para la curación de los callos les hacen objeto de la preferencia de todas las señoras y caballeros. Su autor, el farmacéutico don J. ESCRIVÁ, de Barcelona (Fernando VII, 7), es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

Despachos telegráficos.

Madrid 18

Aun no se ha recibido noticia oficial de la llegada de la escuadra de Cámara á Cartagena.

Los telegramas de Nueva York dicen que el general Toral dirigió una carta á Shafter en la que le anunciaba la autorización que tenia por el Gobierno de capitular, bajo la base que los soldados españoles salieran de la plaza con sus armas, lo que fué denegado por Schafter, y por último pidió Toral que influyera con su Gobierno para que permitiera por lo menos á los soldados salir con las armas blancas.

Otro telegrama dice que el general Schafter ha comunicado á su Gobierno que á las nueve de la mañana ha comenzado á evacuarse la plaza de Santiago de Cuba.

Dícese que el vapor *Maria Dorado*, que conduce á su bordo víveres y trescientos venezolanos que van á pelear en favor de

nuestra causa, han entrado en la Habana burlando el bloqueo de los buques yanquis.

En los alrededores de Santiago han sido fusilados por los yanquis seis insurrectos cubanos para castigar los desmanes que han cometido.

Las tropas yanquis no entrarán en Santiago por que dicen que aquel punto está en las peores condiciones climatológicas para ellos y no pueden, por tanto, permanecer en él sin grave riesgo de sus vidas.

Acamparán en Guantánamo.

Shafter ha revelado su propósito de conservar en Santiago á muchos de los funcionarios españoles que desempeñan cargos en la actualidad, y este proposito ha causado gran irritación entre los rebeldes cubanos que están con ellos.

Los rebeldes se niegan á entrar en la plaza en estas condiciones, siendo probable que por estas y otras disensiones entre ellos vengan á un rompimiento.

Hoy no se celebrará Consejo de ministros por no haber asunto alguno de interés que resolver.

El ministro de Marina ha pedido al jefe del apostadero de la Habana los apellidos de los jefes, oficiales y guardias marinas prisioneros que han llegado ya á los Estados Unidos, con objeto de publicar la relación con la mayor exactitud posible.

El ministro de la Guerra dice que nada sabe respecto á Santiago de Cuba.

Telegramas particulares de la Habana comunican que han desaparecido algunos cabecillas de la parte Occidental de la ciudad que están en Santiago de Cuba.

El periódico *La Lucha* dice que el Gobierno de Madrid no puede estar bien penetrado de lo que allí ocurre.

Créese que la paz será en breve un hecho y la mayoría de la gente se alegra de ello, por lo que el general Blanco se muestra contrariado.

La situación no es desesperada, pero se cree que al término de la lucha nada se conseguirá.

Abundan los víveres y nadie se muere de hambre.

El Gobierno ha girado 50.000 duros al almirante señor Cervera por medio del embajador de Francia para que atienda á las necesidades de los oficiales y marineros de la escuadra que están prisioneros.

El telegrama oficial de Puerto-Rico dice que en aquella plaza no ocurre novedad.

Telegrafían de París que los yanquis piensan pedir la anexión de Cuba y Puerto Rico y una considerable extensión de terreno en Filipinas para establecimiento de depósitos de carbón.

Telegrafían de Washington que en las condiciones de capitulación de Santiago de Cuba entra la provincia entera.

Los oficiales españoles conservarán sus espadas y demás armas y los soldados quedarán dueños de aquellos objetos que sean de su propiedad personal.

Los voluntarios y guerrilleros quedarán en libertad, bajo palabra de honor de no hacer armas contra los Estados Unidos.

Los jefes, oficiales y soldados saldrán de la plaza concediéndoseles todos los honores de la guerra, y estos últimos conservarán sus armas por ahora, entregándolas cuando el jefe del ejército yanqui designe sitio para la entrega de los fusiles.

Los comisionados yanquis encargados de negociar las condiciones de la capitulación y muchos generales y jefes del ejército invasor tienen proposito de pedir á Mac Kinley que conceda autorización para que los soldados españoles conserven sus armas y sean embarcados con ellas.

Calculase que en la capitulación están comprendidos veinticuatro mil españoles, entre soldados y paisanos.

El periódico *The New York Herald* dice que todavia no se ha llevado á cabo la capitulación de Santiago y que las negociaciones son muy laboriosas por pretender los comisionados españoles que se establezcan condiciones que no humillen en lo más mínimo á las tropas españolas.

Se ha celebrado un consejo militar bajo la presidencia de Mac Kinley en el que se acordó enviar á Santiago enfermeros y material sanitario en vista de los numerosos enfermos que tiene el ejército yanqui.

Se acordó también activar los preparativos

Crónica Científica.

LOS PERROS RABIOSOS

Muy pronto estaremos en pleno estío, en la época en que suelen registrarse más casos de rabia entre los seres caninos y felinos.

Gracias al descubrimiento del inmortal Pasteur, el virus rábico, para fortuna de la humanidad, ha dejado de ser un ingerito que se combatía casi siempre sin éxito; y como el sistema de curación del ilustre científico francés es muy conocido, todos sabemos como en el ser racional se evita la rabia, ó como se neutraliza y ahoga en sus gérmenes tan terrible mal, y por esto, al tratar hoy de la rabia de los perros, nos apartamos del tan conocido tema de la curación de esa enfermedad y vamos á tocar puntos importantísimos que nadie debe desconocer.

Lo que hoy pretendemos es dar á conocer ó recordar, los síntomas característicos que presentan los perros rabiosos, y los de aquellos que estando inoculados por el virus rábico aún no se ha declarado en ellos la rabia en todo su desarrollo.

Verdad es que todos debemos de pecar de previsores mejor que de conatos; mas como es bueno evitar una cosa y otra, para que tal consigamos no nos queda otro recurso que conocer aquellos que puede darnos el medio justo, en el asunto de que nos ocupamos evitar que un animal rabioso haga daño, ó salvar la vida al que creemos rabioso y no lo está, y al par que esto alejar de nosotros los sustos y sobresaltos, algunas veces peligrosos por desgracia.

El perro rabioso no corre de un lado para otro, ni huye del agua como generalmente se cree; por el contrario, si no se le acosa no corre; anda de una manera especial, como arrastrándose, solo y por lugares poco frecuentados, sin mostrar interés ni enojo cuando alguna persona ó animal se le acerca, á menos que se le aproxime demasiado y le moleste, pues entonces muere, sin coraje ni ensañamiento, y continúa su lenta y vacilante marcha.

Se ha creído que el perro rabioso huye del agua porque no la bebe, y como dejamos dicho, el pobre animal hace todo lo contrario; busca el agua, y si tiene ocasión mete en ella la cabeza hasta los ojos y trata de beberla, pero no puede; la baba que ocupa su boca y que le cuelga se lo impide, y por esto, la mejor señal de que está rabioso es la baba. Esta es fibrosa, de color obscuro, y tan consistente y tenaz que no puede quitársela de la boca, ni tirando de ella con las patas, ni frotando el hocico contra el su lo.

Tampoco ladra como algunas gentes creen; tampoco ahulla, y ni aún emite quejidos aunque se le castigue; todo lo más que hace es dar ronquidos muy particulares, sintomáticos de la rabia.

Cuando se sospecha que un perro ha sido mordido por otro rabioso, debe someterse á rigurosa observación. Si está infectado se le conoce entre el sexto y el décimo día de haber recibido la herida, por su intranquilidad; pues no hace otra cosa que levantarse de un lado para acostarse en otro; constantemente se le ve lamarse ó rascarse un lugar determinado del cuerpo, de las patas ó de la cabeza, y también se observará en él cierta irritabilidad, por lo que no deja que se le aproxime ningún otro ser irracional.

Dará señales de estar sediento, pero si se le ofrece agua se verá no hace otra cosa que lamérla, y esto con mucha dificultad. Si está solo, puede observarse trata de morder objetos imaginarios que cre tener á su alcance.

Todas estas son manifestaciones evidentes de la existencia del virus rábico en la sangre del perro, que van arrojando poco á poco, á medida que se aproxima el completo desarrollo del mal.

Si todos esos síntomas ofrecieran alguna duda, reconócese el cuello y la boca del animal, y si esas partes presentan hinchazones granulares, no debe dudarse de la infección, y desde luego dársele muerte.

El que corre, echa espuma por la boca y se queja ó ahulla si se le castiga, no padece enfermedad tan terrible, y por esto no debe infundir temores ni debe maltratarse.

Dr. Andes.

GRAN ALMACÉN DE VINOS LA SOLANA

VINOS SUPERIORES DE

ARAGON, NAVARRA Y RIOJA

Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,5 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daoiz y Velarde, 15, bajo.

ACEITE de OLIVA PURIFICADO

DE LA FÁBRICA

"LA EXCLUSIVA"

DE LOS

Sres. Cortiguera Mirones y Comp.

Única en Europa que purifica los aceites de Oliva sin recurrir á productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultramarinos.

AGUSTIN CUE

PROCURADOR,

Libertad, 10. 2.º

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.

HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO. — Alameda 1.ª — SANTANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

Aguas de Solares

Inmejorables para la curación del estómago é intestinos.

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías el precio de 60 céntimos de peseta botella, con casco, y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas dirigiendo los pedidos al señor Administrador del Balneario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y Comp., droguería, Santander.

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

ANGEL DELGADO MORAL

20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1,50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

OBRA NUEVA

LA MUJER ESPAÑOLA Y AMERICANA

Su esclavitud, sus luchas y sus dolores

RESEÑA HISTÓRICA POR

ENRIQUE RODRIGUEZ SOLIS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de

TRES pesetas

en la administración de este periódico, Muelle, 8, y en las principales librerías.

OBRA NUEVA

=141=

tierra de 98, como al Morro en 120, según queda dicho. De esta altura pueden ser batidos de revés y de enfila los castillos del Morro y Punta, Baterías marítimas de la Plaza, las del Sol y Pastora, la de arriba á bajo, quedando el soldado abandonado, descubierto y expuesto á no poder resistir al fuego como ha acreditado la experiencia en el sitio de que tratamos.

Con la precedente ligera descripción de los puestos *El Morro* y *La Cabaña*, se comprenderá mejor aún la difícilísima situación á que quedaba reducido Velasco.

El abandono de *La Cabaña* lo fundaron los defensores de esta idea en que, no teniendo gente ni medios bastantes para sostenerla haciéndose fuertes por aquella parte, los ingleses hubiesen acudido en semejante caso á atacar la plaza por el circuito que forma la bahía, poniéndose á su frente; con que haría precisa su necesidad de perder días, ni formar Bateria en *La Cabaña*, según había informado Cagigal anticipada y oportunamente. Si semejante cál-

=140=

el Castillo del Morro, situado en la orilla del Mar sobre la izquierda de la boca del Puerto en una peña elevada al nivel del agua 22 pies y 6 pulgadas. Cuyo magistral degenera en una especie de triángulo, tan irregular y reducido, que proporciona poca capacidad á sus Baluartes, y consecuentemente estrechas y limitadas las demás partes que debieran ser su recíproco refuerzo; cuyo remarcable defecto se abulta con exceso, si considera que siendo dominado este castillo de la eminencia de la Cabaña 120 pies sobre el nivel del terreno, se convence que no estando fortificada esta altura competentemente, no tiene resguardo este Castillo ni la plaza; y por consiguiente, está sin seguridad el Puerto, que solo consiste en él la que tiene.

Calidad y altura de la Cabaña.

"Al frente de la Plaza por la canal del Puerto y Bahía, se presenta el puesto que llaman la Cabaña, que es un monte de peña viva, á pequeña distancia, dominándola por aquella parte en altura 118 pies, y por el recinto de

=137=

respecto á que de otro modo no podremos restablecer nuestras Baterías, y los Enemigos mantendrán siempre su ventaja.

Nuestro Señor guarde á V. S. muchos años. Morro, y Julio II. de 1762.

Posdata.—Está á la vista la mayor parte del Comboy.—B. L. M. de V. S. su más afecto servidor, Luis Vicente de Velasco.—Señor Marqués del Real Transporte.

Día 27. de Julio.—Muy Señor mío: Haviendo venido aquí Francisco Zeiqueiro; le he manifestado yo mismo la boca de la Mina, y el ataque de los Enemigos, para que pueda operar esta noche, y se restituye con resolución á executar quanto conviene; pero siempre necesita una Lancha bien esquinada, aunque no sea armada; para asegurarse de qualquiera insulto de las Lanchas enemigas, y ponerse á cubierto de nuestra Artillería.

Nuestro Señor guarde á V. S. muchos años. Castillo del Morro á 27. de Julio de 1762.—B. L. M. de V. S. su más afecto y seguro servidor.—Luis Vicente de Velasco.—Señor

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Produzenten.»

El estiércol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandea» procedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee.»

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris. 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios de fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago notolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y Cia, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE. 8.—SANTANDER

Pastillas BONALD

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia es reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, afas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hirsutaria, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc. etc.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína con mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con cocaína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren útiles.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

NUÑEZ DE ARCE, 17,
(Antes Gorguera).
MADRID.

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA Y TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 y 20.

MADRID.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

General de Madrid, llegada 11-20 mañana. Salida 2-25 tarde.
El de Bilbao llegada 12-15 t. Salida 4 t.
El de Cabezón de la Sal, llegada 1-25 tarde. Salida 2-25 t.
El de Peñacastillo, llegada 12 m. Salida 3 t.
El de Cueto, Monte y San Román, llegada 12 m. Salida 3 t.
Línea española.—Salidas para Puerto-Rico, Habana y Veracruz el 20 de cada mes. Llegadas los días 5, 15 y 25 aproximadamente.
Línea francesa.—Salidas para Habana y México el 22 de cada mes. Llegadas del 26 al 28 aproximadamente.
Salidas para Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. el 27.
Llegadas del 14 al 15 aproximadamente.

Ferrocarril de Bilbao

Salidas de Santander a Bilbao: 7-45 m, 4-20 t. para llegar: 11-57 t. y 8-27 n.
Salidas de Bilbao a Santander: 8-00 m. 4-30 t. para llegar: 12-5 m. y 8-35 n.
Salidas de Santander a Marrón (Ampuero) 11-53 m. para llegar 1-32 t.
Salidas de Marrón 7-20 m. para llegar 9-4.
Salidas de Santander á Solares: 8-25, m., 12-30, 3, 7-05 t.

Salidas de Solares: 7-15, 11 m.; 2, 6-10 t.

Ferrocarril del Norte

Salidas de Santander á Madrid: 8-45 m. y 2-55 tarde.
Salidas de Madrid á Santander: 6-1 y 7 tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander á Cabezón: 7-35 y 11-45 m. 2-30 y 5-35 t.
Salidas de Cabezón á Santander: 7 20 y 11-30 m. 2-30 y 5-20 t.

Tranvía Urbano

Salidas de Puerto-Chico, á las 7-15, 8-45 y 10-10 mañana; 12-30, 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7, 7-45 y 8-30 tarde.
Salidas de Campo-Giro á las 6-3, 8, 9-30 y 11-30 mañana; 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7 y 7-45 tarde.
Salida de San Justo, á las 2-25 tarde.
Servicio en la población continuo.

Servicio de Bahía

Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8-15, 11-30 mañana; 2, 3-30 y 2-15 tarde.
Puntal y Pedreña á Santander á 7, 9-15, 12-30 mañana; 2-45, 4-15 y 6 tarde.
La combinación con el coche de Arnedo con el vapor de las 3-30 tarde.

=138=

Marqués del Real Transporte.

Lo que hemos ya expuesto, lo que vamos á copiar de la biografía escrita por el Sr. Pavía y las partes resplandecen, en todo lo que valen, la sencillez, la templanza, la modestia, y la serenidad que distinguían al héroe, corroborará si es que, después de lo dicho, necesitase corroboración, que la escasez de medios con que se contaba en la Habana era excesiva.

Y para completar, en cuanto cabe, la serie de noticias que nos hemos propuesto dar, referiremos, para concluir, algunos de los infinitos elogios y los honores que se le hicieron y siguen haciéndose en nuestros días en obsequio á la memoria del ilustre hijo de Noja, honra de su pueblo y de la nación entera, que no podrá olvidar nunca la grandeza de los que, víctimas del cumplimiento de su deber, contribuyeron, sacrificando su vida, á conservar ileso el honor de España; enalteciendo su merecida inmaculada fama de nación madre de hidalgos, valientes y abnegados.

Peró, antes de llegar al fin propuesto de

=139=

transcribir lo que sobre la defensa del Morro ha escrito el Sr. Pavía, natural parece que consignemos las condiciones de aquella fortaleza en la época á que los hechos se refieren, y las del puesto nombrado de *La Cabaña*, llamado por el ya citado Cagigal el único padrasto de la Plaza al que *«en tal concepto habria necesariamente de rendirse al que lograrse ocuparle, porque la domina, y abre la entrada del Puerto.»* Por falta de medios para conservar el puesto importantísimo de la Cabaña y otras causas que indicaremos más adelante, se convino en junta del 8 de Junio dejarle abandonado, lo cual hacia más difícil y comprometida la situación del Morro.

He aquí la descripción de esta famosa fortaleza, y la de *La Cabaña* tomadas del *Proceso formado por la Junta de Generales*, á que ya antes nos hemos referido.

FORTIFICACION EXTERIOR POR LA PARTE DE BARLOVENTO

Castillo del Morro.

«Por la parte de Barlovento de la Plaza está

=142=

culo fué realmente fundado, ó solo fué una disculpa que tenía por principal apoyo una opinión muy respetable seguramente, pero que las circunstancias de la defensa inopinada hubieran podido hacer variar, los que en Madrid juzgaron á los proponentes de la idea, y los castigaron con severidad, se separaron mucho de ellos, viniendo todo á dar más importancia á la defensa del Morro hacia donde fueron á converger necesariamente todos los fuegos de los sitiadores.

La vehemencia misma del Conde de Superunda, expresadas en las siguientes palabras dichas en defensa propia, probará también cuanto sobre el particular tenemos manifestado.

«A vista, decía, de esta premeditada decisión del punto idéntico, que se propuso en la Habana la noche del 8 de Junio, y que el estado de absoluta indefensión en que se hallaba la Ciudad, y la Cabaña, era el mismo que tuvo presente la Junta de Generales en Madrid como ha podido conceptuarse desacierto repre-